
       UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO 

ATA DA 9ª REUNIÃO REMOTA DO COLEGIADO DO DEPARTAMENTO DE                                                    

MICROBIOLOGIA E PARASITOLOGIA, DO INSTITUTO BIOMÉDICO,                                                                                           

DO CENTRO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS E DA SAÚDE,                                                                                 

DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO. 

 

Aos dois dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e um, às dezessete horas, reuniram-se, de 

forma remota (Via Aplicativo GOOGLE MEET), em razão das Medidas Emergenciais 

recomendadas através da Lei 13.979, publicada no DOU de 07/02/2020, em decorrência da 

pandemia de Covid-19, os membros do colegiado do DMP, cujos nomes constam na lista anexa. A 

Profª Carmen Soares de Meirelles Saramago, Chefe do Departamento de Microbiologia e 

Parasitologia do IB, deu início à reunião informando a todos que a mesma seria gravada e, após a 

concordância dos presentes, seguiu apresentando os assuntos a serem apreciados.   Item 1 – 

Apreciação e Aprovação da Ata da 8º Reunião Remota do Colegiado do DMP.  A Profª Carmen 

Saramago, solicitou a apreciação da supracitada Ata pelos membros presentes. Uma vez que não 

houve observações, a mesma foi posta em votação, tendo sido APROVADA por unanimidade. 

Item 2 – Homologação do relatório final referente à solicitação de promoção da Profa. Dra. 

Lio Moreira do nível IV da Classe de Professor Adjunto, para o nível I, da classe de Professor 

Associado. A Chefe do DMP solicitou que a Comissão de Avaliação apresentasse o relatório de 

avaliação da Profª Lio Moreira, o qual, a pedido da presidente da Comissão, Profª Rosa Haido, foi 

feito pelo Prof. Marcello Sampaio. No relatório apresentado, a requerente recebeu pontuação igual 

a 166 pontos, dos quais aproveitou-se a pontuação máxima de 100 pontos. Desta forma a Comissão 

emitiu parecer favorável   à concessão da promoção solicitada. A chefe do DMP submeteu o parecer 

à votação do Colegiado e a progressão da requerente foi APROVADA por unanimidade. Item 3 

– Apreciação da suspensão temporária do concurso para Professor Efetivo da Disciplina de 

Patologia Geral. A Chefe do DMP apresentou um breve relato onde informou que a PROGEPE 

encaminhou uma Instrução Normativa em abril de 2021 que trata das Normas para realização de 

Concurso Público de Provas e Títulos para a Carreira de Magistério Superior, durante a vigência da 

pandemia de Covid-19. Relatou que na instrução há a orientação de que os concursos sejam feitos 

primordialmente de forma remota e, em havendo a necessidade de uma atividade presencial, que a 

mesma seja feita no Auditório Tércio Pacitti, localizado no prédio do CCET, na Urca. Caso ainda 

assim não haja possibilidade de realização do concurso, poderá ser solicitada a sua suspensão, desde 

que o Departamento justifique o motivo. Preocupada com esse assunto, a Chefe do DMP relatou 

que encaminhou um e-mail à Diretora do Núcleo de Carreira Docente da PROGEPE sobre como 

ficaria a vaga do concurso da Disciplina de Patologia, caso o mesmo fosse suspenso, tendo sido 

informada de que a vaga ficará garantida para a Disciplina, desde que o Departamento mande um 

documento justificando a necessidade de suspensão.  Frente a este, a PROGEPE emitirá uma 

resolução, que será postada no site do concurso, informando a sua suspensão aos candidatos 

inscritos. Após estas considerações a Profª Carmen passou a palavra aos docentes presentes, para 

uma tomada de posição em consenso, em relação à possibilidade de suspensão apresentada. 

Inicialmente, a Profª Lio Moreira, responsável pela Disciplina de Patologia, destacou a necessidade 

de uma avaliação prática presencial, incluindo macroscopia e microscopia, e a impossibilidade de 

deslocamento do acervo de peças da Disciplina de Patologia para o CCET. A seguir, o Prof. 

Marcello Sampaio pediu a palavra e alertou que cabe à administração superior o poder de suspender 

ou não o concurso, cabendo ao DMP redigir um documento reiterando a necessidade de realização 

de uma avaliação prática presencial e que, como a Instrução Normativa da PROGEPE é impositiva 

quanto ao local para realização de provas presenciais, torna-se inviável a realização do concurso em 

conformidade com o previsto no Edital, sendo, portanto, necessária sua suspensão.  A Chefe do 

DMP apresentou aos presentes um texto a ser encaminhado à PROGEPE, para sugestões e 

comentários, com a seguinte redação: “Com relação ao Concurso para Prof. Efetivo da Disciplina 



de Patologia Geral (Edital No. 05 de 27 de fevereiro de 2020) e tendo em vista a Instrução Normativa 

PROGEPE No. 02 de 06 de abril de 2021, que trata das normas para Concurso Público de Provas e 

Títulos para a carreira de Magistério Superior, o Colegiado do DMP entende que é imprescindível 

a realização de todas as etapas do concurso, que incluem, além da prova teórica e de títulos, prova 

de aula e prova prática presencial. A realização da prova prática de forma remota ou nos espaços 

sugeridos pela Instrução Normativa torna-se inviável, na medida em que depende de espaço 

laboratorial de macroscopia e microscopia e acesso a peças de anatomopatologia e histopatologia 

do acervo da Disciplina de Patologia Geral, localizadas nas dependências do Instituto Biomédico. 

Diante do exposto, solicitamos a suspensão temporária do referido concurso, baseada no Artigo 6º. 

da Instrução Normativa, até que as condições sanitárias relativas à pandemia de Covid-19 permitam 

sua plena realização, de acordo com o constante no Edital”. Após considerações sobre o conteúdo 

apresentado, a Chefe do DMP submeteu à votação pelos membros do Colegiado e o texto foi 

APROVADO por unanimidade.    Item 4 – Homologação da indicação de representante 

técnico-administrativo e suplente na reunião do Colegiado do DMP. A chefe do DMP passou a 

palavra ao servidor técnico-administrativo Paulo Cesar Silva, que secretariou a reunião, e o mesmo 

comunicou ao Colegiado que após consulta via aplicativo Whatsapp com os demais servidores 

técnico-administrativos do DMP, todos, de comum acordo, indicaram a servidora Zilma das Neves 

Moreira e Paulo Cesar Silva, respectivamente, como secretária e substituto eventual às reuniões de 

Colegiado do DMP, tendo o último, na ausência da titular, direito a voz e voto nas reuniões. A Chefe 

do DMP submeteu à votação pelo Colegiado, sendo APROVADO por unanimidade.  Item 5 –- 

Apreciação da possibilidade de retomada de aulas práticas presenciais em 2022. A Chefe do 

DMP fez um breve relato da reunião realizada pelo grupo gestor do Instituto Biomédico, responsável 

pela discussão das questões administrativas do Instituto, do qual ela, como chefe deste 

Departamento, faz parte, juntamente com a Profª Rosa Haido, como Coordenadora do Biotério. 

Relatou que nesse grupo vem sendo discutido, desde a semana passada, a possibilidade de retorno 

às aulas presenciais, assunto este que ganhou mais força baseado num documento do Ministério 

Público solicitando o retorno das atividades presenciais nas universidades federais até outubro. A 

Chefe do DMP relatou que o Diretor do Instituto Biomédico, Prof. Pedro Celso Braga Alexandre, 

vem discutindo de que forma isso seria possível, em que condições e para qual tipo de atividade. 

Inicialmente foi considerada a retomada geral das atividades, mas o grupo gestor concluiu que a 

retomada deveria ser mais focada nas atividades práticas, as quais são as mais prejudicadas com o 

ensino remoto. Neste sentido foram discutidos os meios para essa retomada, envolvendo 

disponibilização de álcool em gel, tapetes sanitários, EPIs, uso dos elevadores, etc. O Diretor 

informou também que o funcionário Thiago Medina da Silva, do IB Acadêmico, foi visitar os 

laboratórios e salas de aula para averiguar a realidade de cada um desses ambientes para uso no atual 

contexto de distanciamento e suas respectivas capacidades de comportar alunos no seu espaço, tendo 

concluído que apenas um terço da capacidade de cada sala poderia ser usado. A seguir, a Chefe do 

DMP relatou que o diretor do IB gostaria de saber qual a posição dos Departamentos sobre o assunto 

do retorno ou não das atividades acadêmicas presenciais. Sendo assim, a Chefe do DMP abriu para 

as considerações dos membros do Colegiado, para, com isto, levar ao Diretor do Instituto Biomédico 

a posição do DMP. Após feitas as observações e discutidas várias possibilidades em relação ao 

retorno às atividades, bem como as implicações práticas que poderão acarretar para docentes, 

discentes e demais colaboradores, o Colegiado deliberou que a posição do Departamento é a de 

aguardar as condições sanitárias adequadas, tanto em relação à pandemia como em relação a 

disponibilização de meios para o retorno de atividades presenciais, quer sejam práticas ou teóricas. 

Colocada em votação, a deliberação foi APROVADA por unanimidade. Item 6 – Assuntos 

Gerais. A – Processo para seleção de Professor Substituto para a Disciplina de Patologia Geral. 

A Profª Carmen Saramago, informou aos presentes que o pedido de abertura de Processo Seletivo 

Simplificado para Professor Substituto da Disciplina de Patologia Geral foi encaminhado no dia 27 

de julho para a Direção do Instituto Biomédico, tendo o mesmo chegado à Decania do CCBS no dia 

29. Lá foi aberto processo de nº 23102.002141/2021-57, seguindo no mesmo dia para o Protocolo 



Geral, com aprovação “ad referendum” do Sr. Decano. B – Verificação de listagem de alunos no 

Portal do Professor e alunos portadores de necessidades especiais. A Chefe do DMP lembrou 

aos docentes presentes para conferirem, no Portal do Professor, se as listagens de alunos estão 

corretas. Ressaltou também, baseada numa observação da Profª Claudia Lessa, a importância de 

terem atenção com os alunos portadores de necessidades especiais, principalmente com relação à 

realização da avaliação, a fim de que os mesmos sejam tratados com equidade em relação aos demais 

discentes. C – Gravação das Reuniões do Colegiado do DMP. A Chefe do DMP informou que no 

Google Agenda ficam gravadas as reuniões anteriores para acesso e consulta.  D – Enquete sobre 

dia e horário para realização das reuniões ordinárias do Colegiado do DMP. A Chefe do DMP 

realizou uma enquete da qual participaram todos os presentes à reunião, através do site 

www.menti.com, com o objetivo de estabelecer qual seria o dia mais conveniente para realização 

das reuniões do Colegiado do DMP. Após a apuração dos votos, ficou decidido que as reuniões do 

Colegiado do DMP serão realizadas na primeira segunda-feira de cada mês, às 16:00h. Nada mais 

havendo a tratar, foi lavrada a presente ata online que vai identificada por mim, Paulo Cesar Silva, 

que secretariei a reunião, e assinada digitalmente pela Chefe do Departamento. 

 

 

 

Profª. Drª. Carmen Soares de Meirelles Saramago 

Chefe do Departamento de Microbiologia e Parasitologia 

Paulo Cesar Silva 

    SIAPE 1489817 

/pcs 
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